策划/汪锦秀 编辑/翁辰辰 电话/85018103 E-mail/pinghubs@vip.163.com 版式/李春霞 校对/张 真

追梦春天里 实干为新颜

平湖奋力打赢"三大战役"推进全域秀美纪实



领导点评

持续发力 奔向全域美

胡水良

(市人大常委会主任、环境整治 工程指挥部指挥长)

深入推进农村人居环境整治,是实施 乡村振兴战略的题中之义,是事关全面建成 小康社会和人民群众切身利益的民生工程、 民心工程。整治农村人居环境,我们起步 早、基础好、有优势,从2018年开始,经过近 两年时间的努力,在美丽乡村建设、"优美庭 院"打造的基础上,持续开展大清理、大整 治、大攻坚。此次"三大战役"的强势推进, 更是对农村人居环境整治进行精准聚焦、靶 向发力,实现了生活垃圾的分类处理、常态 保洁;污水治理的截污纳管、达标排放;农村 户厕的无害改造、生态建设;优美庭院的洁 化序化、绿化美化等转变和提升。尤其值得 肯定的,是"三大战役"中全市上下知难而 进、奋力攻坚的精神,大家用汗水换来了美 景,用实干与付出换来了村民群众的点赞。

幸福都是奋斗出来的,农村环境全域 秀美也离不开持续奋斗。今年,市委在环 境整治工程再突破的要求中提出,要实现 安居梦。从金平湖新崛起的总目标看,要 实现生态宜居、幸福安居、舒心安居、美梦 安居,重点是农民、关键在农村。农民的卫 生习惯好不好、农村的宜居指数高不高,都 将直接影响到"金平湖"的"美丽指数""宜 居指数",也将直接影响到老百姓的"健康 指数""幸福指数"。因此,农村环境的全面 提升、全域秀美,势在必行。全市上下要咬 定目标,提高标准,精准施策,迅速行动,推 动农村人居环境改善往深里走、往实里走, 从"形"和"貌"两个维度,让全市农村实现 一次"质"的跨越,注入一股"美"的动能。

全域秀美,不在一时,而在长期,需要 机制的长效护航及百姓的齐心参与。在眼 下的这个"冲刺月"里,我们要发扬连续作战 精神,补短板、扬优势、强弱项,进一步建立 健全长效机制,充分发动群众深化共建共享 理念,人人动手扮靓家园、美化村庄,让农村 的环境更亮丽,让"金平湖"的品牌更亮眼。

群众点赞

王甫根

(曹桥街道石龙村村民)

以前哪里有现在的好环境啊。这里地 处城乡接合部,新居民比村民还要多,之前 几乎每家每户都搭建了很多违章建筑,露天 旱厕也特别多。如今违建拆除了,户厕也改 造了,沿着村道还种上了绿化,风景好着呢。

高秀英

(钟埭街道钟埭村村民)

以前我们的庭院里都是乱糟糟的,杂物 堆得到处都是,后来村里帮忙,给我们的小院 子做了改造,浇了水泥地、砌了花坛、搭起了 葡萄架,还装点上了各式花架和花草,变得干 净整洁,亲戚朋友都满口称赞。现在村里大 家伙儿还搞起了农家乐,周末不少人都会过 来走走玩玩,大家的日子越来越红火了。

陈志英

(当湖街道通界村村民)

我们村里实施"股份+积分"收益分配 模式,分数攒的越高,年底分红就越多,现 在大家都铆着劲儿攒分呢。村里的环境越 变越好,邻里之间还会互相提醒互相监督, 共同维护我们小村落的全域美。

张余良

(广陈镇龙萌村村民)

我们现在搬到了新社区,村里的环境整 治,不光让环境变好了,还尊重我们的生活 习惯,按照家里的人数,统一给我们分配了 菜地。我们家一共分到了一块面积30平方 米的菜地,平时翻地、播种、施肥、除草、收获 都是我一手包办,生活和乐又满足。



一场不期而遇的疫情,打乱了这个春 天的节奏,但决不会改变春天的旋律。3 月5日,惊蛰,我市"清洁家园防疫情、不 误农时保春耕"专项行动全面启动,优美 庭院"阵地战"、农村户厕"攻坚战"、春耕 备耕"关键战"三大战役同时打响。

作战令下达,冲锋号吹响,行进在春 天里的脚步无比铿锵。美村办、妇联以及 "八团百名"的责任单位、牵头部门、责任 指导员纷纷深入田间地头,进村入户,直 面困难,找准短板,狠抓落实,以实干攻难 点,用汗水换新颜。

"在她的指导下,我们的庭院大变样 了。""政策宣传十分耐心,解决问题也很 及时。"……这些都是广陈镇泗泾村村民 对市妇联干部谢丽芳的评价。自"清洁家 园防疫情、不误农时保春耕"专项行动开 展以来,谢丽芳作为环境整治指导员走进 了泗泾村。至此,泗泾村的环境提升就成 了谢丽芳的牵挂,她经常行走在村里,向 解读"优美庭院"创建标准,开展垃圾分类 知识宣传,身体力行,手把手指导村民布

置家居、美化庭院。

作为妇联干部的谢丽芳,下村指导环 境整治,可以说充分发挥了其特长与优 势。"妇联是此次优美庭院'阵地战'的牵 头部门,战役一打响,我们第一时间出台 了优美庭院'阵地战'指导意见,扮美扮靓 '三微环境',深入开展'三美活动'。"市妇 联相关负责人说,"广泛动员+精准指导", 一月攻坚下来,全市新增"优美庭院"示范 户1210户,超额完成了1000户的任务。

提升新颜值—— "三战齐发"势不可挡

身心下沉,攻坚有力。专项行动期 间,全市"八团百名"指导团先后出动1100 余人次,累计服务时长超3000小时,组织 各类宣传30余次,搜集意见建议317条, 解决问题412个,为全域秀美整治注入了 强大推动力。

各镇街道牢固树立"两手都要硬、两 战都要赢"的工作思路,全情投入、全力以 赴推进"三大战役"。面对时间紧、任务重 的实际情况,各镇街道因地制宜,创新形 式,讲究方法,广泛动员群众力量建设美 丽家园。当湖街道继续开展"优美庭院" 周比拼赛活动,通过比一比、赛一赛,激发

农户从"要我美"向"我要美"转变。新埭 镇开展百户"优美庭院样板户"评选, 掀起 了"三微环境"打造热潮,农户竞争意识明 显增强。在农村户厕"攻坚战"方面,各镇 街道底数清、方向明、措施实,一抓到底推 动落实。在春耕备耕"关键战"方面,我市 以政策供给强化服务。全市结合"三服 务"及"五送"活动,制定了"一揽子"惠农 政策,并加快政策兑现,拨付粮食安全补 助资金、农机购置中央财政补贴资金共 1565万余元,发放科技示范户农资物化券 12.5万元,受益农户1.9万余户。

在集中整治"争美"的同时,我市相 当重视机制的引领,通过机制建设巩固 整治成果。镇街道分别建立挂钩激励机 制,如林埭、新仓、独山港等镇街道建立 干部联村包干奖惩责任制,曹桥街道创 新建立"联整包户晋级制"。各行政村通 过扩大和深化"股权分红+庭院积分"的 收益分配模式及"绿色银行"平台建设, 逐渐引导农户从"袖手看"转变为"自己 干",为农村环境全域秀美整治带来了持 久内驱力。

树起新标杆-典型引路厚植优势

前走,竹林里,几只嬉戏的鸡鸭雕塑分布其 中;小溪旁,木制的小船,大白鹅雕塑活泼 地点缀其中,组成了一道道小风景。"这些 小景点都是村里的妇女们自主设计、自主 改建的。"通界村党总支书记毛建明说。

自农村环境全域秀美整治开展以来, 河道清淤、岸坡整治、绿化提升,村里的环 境变美了,但一家一户房前屋后的美化该 如何开展?房子旁边有块小空地,围上竹 篱笆,种上各式景观花草、蔬果,在家门口 打造"点花园""点菜园"。白色的墙壁太 单调,砌上一个小花篮,植上五彩缤纷的 花朵,装点了风景。在这里,废弃的轮胎 被涂上颜色,成了房前屋后的装饰物;废 旧的瓦罐描上花纹,成了种植花草的花 盆;换下的瓦片按规律码放,装点了冷清 的小角落……在水南斗,一件件曾经乱堆 放的"杂物"摇身一变,成了一道道迷人的 风景

这些各美其美的庭院是如何造就的 呢?"通过'股份+积分',鼓励村民自治,并 组建志愿者队伍,营造互帮互助的氛围。" 毛建明说,通过引导与激励,村域环境整

治逐步从以往的村干部带头"帮你清"变 菌,管道一律入网,从根本上破解环境治理 成了村民骨干带头"我要清",从房前屋后 的整洁延伸到了院里院外的整洁。如今 的通界村,"开窗看绿、推门闻香、移步见 景"的现代农村环境面貌逐步呈现。

如果说水南斗自然村落树起了优美 庭院新标杆,那么,曹桥街道石龙村沙浜就 无疑是此次农村户厕"攻坚战"的典范。

"什么是美丽乡村?我们村就是啊!" 家住石龙村沙浜的朱丽燕谈及现在的变 化,总会透露出满满的自豪感。跟着她走 进沙浜,发现村庄整洁美丽,河道水清岸 绿,路旁林木成片。

以前的沙浜可没有这样的美景。因租 住着不少外来务工人员,村里到处是临河 搭建的违建房屋、露天粪坑,河道肮脏,环 境脏乱差。"沙浜的改变离不开户厕的改 造。一开始我们河道拆违、填埋,制止露天 粪坑以及直排河道现象,并建立家庭式的 '公共厕所',但是这一切却是治标不治。 本。"石龙村党总支书记施夏明说,今年开 始,街道出租房屋"五星级管理"正式提上 日程,要求农户自行改造户厕,所有房间配 备独立式抽水马桶,自带回水管槽隔离细

难题。如今的沙浜,已经一步步接近全域 秀美的目标,处处透露着精致整洁。

在"三大战役"中实现蜕变的还有钟 埭街道钟埭村王家汇。整治前,王家汇鸡 鸭棚到处搭建、建筑材料占道堆积、低洼 地臭水坑随处可见,户厕搭建不规范、房 前屋后乱堆放等脏乱现象严重。"三大战 役"攻坚改变了这一切。专项行动开展 后,村民们纷纷动手扮靓自家微菜园、微 果园、微花园,屋后还有小竹园。微网格 长们也加入到队伍中,帮忙用椽子、旧木 头做成菜地的篱笆,让一方家门前的小田 地变得别有洞天;泥瓦匠在公共区域用砖 瓦、酒坛、废旧的轮胎细细"描摹"小节 点。"王家汇的整治是一块硬骨头,为了啃 下它,我们成立了专项行动组,以流动红 旗的形式进行清理,10面红旗为一个单 元,10户人家同时整治。干完一家,流动 红旗就流到下一家,如此地毯式推进。"钟 埭村党委书记杨斯君说。

攻坚一月,一处处村落旧貌换新颜, 个个示范村、标杆村正厚植新优势,推 动我市农村人居环境持续改善。

打造新高峰 全域秀美高分领跑

"今年,我们美丽乡村建设的目标是 打造全域秀美'新高峰'。"在4月2日的全 市农村环境全域秀美整治现场推进会上, 市人大常委会主任、环境整治工程指挥部 指挥长胡水良的这句话掷地有声。

登高才能望远,行稳更能致远。尽管 经过一个月的攻坚,全市上下紧扣全域秀 美工作要求,攻重点、破难点,干出了新天 地,取得了新成效。但要让一村美、一处美、 一时美变成村村美、处处美、时时美,努力实 现全域秀美的高分领跑,还要继续奋斗。

"在攻坚月的基础上,我市紧接着启 动了冲刺月活动,全面推行农村环境全域 秀美分档管理实施办法,按照'巩固一批、 提升一批、整治一批'的工作要求,动员各 方力量,强化各项措施,加快补齐农村环 境短板。"市农业农村局副局长、市美村办

常务副主任金琳芳说。 全域秀美怎么干? 村庄美不美? 标 准来说话。按照我市农村环境全域秀美 丽家园建设的热情也在不断激发。眼下正

分档标准,将全市各行政村分为典范村、 达标村和治理村三档。所谓典范村,就是 要把精品村打造成典范村。典范村是全 域秀美的标杆,既要有景点、有看点、有亮 点,也要有一定的特色、水平、品位;不仅 要环境美、庭院美、生态美,也要产业美、 文化美、民风美。所谓达标村,就是要把 重点村提升为达标村。作为达标村,干 净、整洁、有序是最基本、最起码的要求, 也是全域秀美的基础、前提,每个村都须 做到。治理村则是阻碍全域秀美的"绊脚 石",也是此次冲刺月整治的重点,我市将 集中精力、集中力量、集中资源,全力攻 坚,在4月底前完成治理村的全部销号。

农村环境全域秀美整治,是一场攻坚 战,也是一场持久战。通过"清洁家园防疫 情、不误农时保春耕"专项行动,我市全域秀 美的路径找得越来越准,措施越来越实;群众 的绿色宜居理念也在不断深化,主动参与美 是冲刺月奋进发力时,立足补短板、做深化, 各行政村,特别是治理村正千方百计,推动农

村环境再提升,实现全域秀美再上高峰。 打造"新高峰",关键在行动。伴随着 农村环境全域秀美再提升的工作节奏,钟埭 村王家汇还在继续改造、优化,建设景观小 品,实现从清洁向美丽的迈进。而王家汇不 远处的钥匙桥自然村落,已经迈上了由美丽 景色向美丽经济转变的征途。位于钥匙桥 的小平农庄等农家乐近来成了不少市民田 园游的打卡地。"之前无意间走到这里,景色 很好,菜也很好吃,这次趁春暖花开,就带着 朋友又来了。"住在平湖市区的王女士已经 是这里的回头客,她颇有感触地说,以前的 休闲是到其他地方旅游,而如今平湖的村庄 也美景如画,不少已成了旅游景点,看风景、 品美食,就在家门口的村庄里。

绿色、生态、宜居、宜游,农村全域秀 美的"平湖模式",正不断提升着群众的获 得感。

采访札记

"美丽"是奋斗出来的

■汪锦秀

东风随春归,发我枝上花。在如期而至 的春天里,平湖农村美景如画,全域秀美渐

美,人人向往,个个追求。优美宜居的 环境,更是人之所盼。但美好的环境不可能 从天而降,也不可能坐等而来,只有追梦奔 跑,加油实干,向"脏乱差"开刀,向生活陋习 宣战,"美丽"才会来到我们的生活中。

农村人居环境,事关形象,事关发展,事 关农民健康。从2018年起,我市就大力推进 农村人居环境整治行动,从农村基础设施改 善、公共服务能力提升入手,持续开展美丽乡 村建设、优美庭院打造,持续推进大清理、大 整治、大攻坚。农村生活垃圾分类处理了、乱 搭建乱堆放整治了、河道变清了……环境"脏 乱差"现象显著改善。三叉河、俞家浜、高久 浜等一批批自然村落华丽蜕变,美出新高度; 更有一处处农家小院变身小景点,各具特色、 各美其美,成为有情调的江南庭院。这些喜 人的变化,都是实实在在干出来的。

今年是金平湖追梦奔跑之年,也是农村 人居环境整治三年行动的收官之年。我市坚 持锚定目标,向着安居梦加油快干,掀起了农 村环境全域秀美整治的热潮。在三月里的优 美庭院"阵地战"、农村户厕"攻坚战"、春耕备 耕"关键战""三大战役"期间,全市上下一手 抓抗疫,一手抓环境整治,以农村居民卫生习 惯的改善、农村环境洁化序化、绿化美化的提 升不断巩固抗疫成果,夯实全域秀美基础。 攻坚一个月下来,"三大战役"均超额完成了 任务。而在农村人居环境更上一层楼的背 后,同样有着无数干部群众的付出。

"美丽"是奋斗出来的。面对"脏乱差", 如果我们不去下决心、出实招改变,那么这 种现象不会自动消失。只有我们牢固树立 绿色、生态理念,把农村环境治理工作抓实 抓深,不因困难而却步,不因艰巨而后退,持 续发力,久久为功,那么,农村环境一定会实 现全面提升,奔向全域秀美。

奋斗,要找准方向,明确目标。无方向的 目标和漫无目的的奋斗,无法抵达理想的彼 岸。我们要围绕打造全域秀美"新高峰"、实现 全域秀美高分领跑的目标,保持攻坚势头、凝 聚群众力量,坚持问题导向狠抓工作落实,坚 持标本兼治构建长效机制,补短板、抓提升,推 动农村居民转变理念、改掉陋习、养成习惯,形 成部门齐抓共管、社会一起发力的工作格局。

美丽乡村,从心出发。一时的集中整 治,无法带来长期的美丽环境。让我们每个 人都从心出发,做到心上改,用心呵护身边 美景,精心扮靓优美庭院,齐心提升农村人 居环境,在共建中共享美丽环境带来的获得 感,共享更加宜居、宜业、高品质的全域秀美 新生活。



